【中班】第1單元    感官小精靈
學習目標：
˙認識眼睛、鼻子的功能。
˙透過遊戲體驗錯覺、嗅覺等現象。
故事引導：
    住在怪怪森林裡的小熊，寄出了邀請卡，希望小狗和小兔子能到他的新家作客。小熊準備了好吃的點心、精彩的節目，期待著好朋友的到來……但是，小狗和小兔子踏進怪怪森林，卻看到了許多奇妙的景象，他們眨了眨眼睛，懷疑自己是否產生了錯覺呢？
活動內容：
活動一：奇妙的錯覺
【科學遊戲動手玩】

■自備材料：幾張視錯覺的圖片，或課本第2~3頁、各互補色色紙、白紙、剪刀。
活動步驟：

1.老師展示幾張視錯覺的圖片，並和幼兒討論每張圖片的趣味點。

2.詢問幼兒：「眼睛會不會看錯東西呢？看到的東西一定是真的嗎？」（幼兒自由回答。）
3.老師準備幾種互為補色的色紙，剪成不同的圖案，分成數組（二互補色為一組），再讓幼兒
  進行以下實驗：

  (1)先請幼兒專心凝視老師完成的紅蘋果和綠葉剪紙，約三十秒。
  (2)幼兒凝視完，再看一旁的白紙，問幼兒：「看到了什麼？」（綠色的蘋果和紅色的葉子。）
4.向幼兒說明，其實無論蘋果或是其他圖案，顏色仍是固定的，是因為眼睛看到的錯覺所產
  生的現象。
◎指導要點與注意事項： 

  ˙老師最好先確認幼兒認識顏色名稱，尤其是紅、綠、藍、黃，如有幼兒無法辨識的情況，應注意是否為色盲患者。
原來如此  利用線條、圖形、顏色等特性構成圖案，這些圖案會讓大腦產生錯誤的引導，以為眼睛所見是真的，稱為「錯覺」。
活動二：鼻子聞一聞
【科學遊戲動手玩】

■自備材料：各種氣味差異大的物品，如：玫瑰花、香蕉、檸檬、酒等。
活動步驟：

1.問幼兒：「鼻子可以用來做什麼呢？」（幼兒自由回答，如：鼻子可以用來呼吸、聞聞東西
  的味道等，還會打噴嚏、流鼻涕。）

2.老師事先準備數種氣味不同的物品，如：檸檬、香蕉、魚等，讓幼兒個別嗅聞，問幼兒：「這
  些東西聞起來的味道如何呢？」（檸檬聞起來酸酸的；草莓聞起來酸酸甜甜的；魚聞起來有
  腥味。）
3.請幼兒想想看，有哪些東西聞起來會令人不舒服？或產生一些反應？如：聞到胡椒會打噴
 嚏、聞到洋蔥會流眼淚等。
★科學想想  說說看，你聞過的物品氣味中，你覺得哪些氣味是香的？哪些氣味是臭的？
  ˙請幼兒憑經驗自由作答：如香香的香水、香皂、食物的香味；臭臭的便便、排泄物等。
◎指導要點與注意事項： 

˙依當令季節來準備水果，如無法取得草莓或檸檬，可用其他水果替代，如：蘋果、香蕉等。
活動三：視覺暫留
【科學遊戲動手玩】

■妙妙盒材料：紙卡、吸管。

■自備材料：膠帶、白膠。
活動步驟：

1.請幼兒取出妙妙盒中所附的紙卡，看看上面是什麼圖案？（一個鳥籠和一隻鳥。）
2.引導幼兒取出吸管，用膠帶固定在紙卡背面，再塗上膠水。最後把紙卡對摺，背對背相黏
  後，神奇的小道具就完成嘍！
3.接著，請幼兒用雙手搓動吸管，讓吸管快速旋轉，看看會發生什麼事？（小鳥看起來被關
  在籠子裡。）
4.向幼兒說明在生活中的卡通動畫，也是依視覺暫留原理製作而成的。老師可以在書本統一
  右下角的地方，畫上人物的連續動作，當快速翻動書頁時，人物就像動了起來一樣。
原來如此 

˙眼睛看到的影像，在影像消失後，還會暫時停留在眼前，稱為「視覺暫留」。當卡片轉到鳥籠那一面時，鳥的影像就會重疊在鳥籠上，看起來就好像鳥被關在籠子裡了。
活動四：誰的鼻子最靈敏？
【科學遊戲動手玩】

■自備材料：易於辨識器為的物品數種。
■教具：嗅覺瓶。
活動步驟：

1.事先準備幾種氣味不同的物品，如：乾燥玫瑰花、香菇、花生、咖啡豆等，放入嗅覺瓶中，讓幼兒聞一聞這些東西的氣味，並了解各是什麼東西。
2.用不同顏的色紙把嗅覺瓶的瓶身包起來，再聞聞看。「可以從這些氣味上猜出是什麼東西嗎？為什麼呢？」（可以，因為這些東西的氣味都不一樣！）

3.如果嗅覺產生疲勞現象，不容易分辨出氣味時，老師可以準備一些咖啡渣，讓幼兒聞一聞，
  清除鼻腔中的殘餘氣味。
◎指導要點與注意事項： 

˙老師準備的物品氣味差異要大，並且符合幼兒的生活經驗。
教學充電站：

●人能看到物體，是由於眼睛中的視覺受體，能把影像傳到大腦的視覺中樞。但由於人體的特殊構造，常常造成視覺上的錯覺，故在科學實驗，雖說眼見為實，但要經過一再的確認，就是為了避免眼睛騙了我們，並經常使用儀器加以測量，如：量長度要使用尺，比對顏色要使用色卡。
●用眼睛注視一個為互補色的圖案或色塊，一段時間後，再把眼睛移往白色的紙板或牆壁，就會出現一個圖形相同，但顏色卻互調的互補色物體在白色紙板上，幾秒後就會消失掉。視覺暫留的現象也是錯覺的一種，也就是有此種錯覺，我們才可看到影片出現的連續動作，否則看電影時，我們只能看到一張張靜紙的畫面在晃動。
●人類的鼻子具有呼吸和嗅覺功能。在鼻子內部（又叫鼻腔）的最前端長有鼻毛，鼻毛具有過
 濾空氣中髒東西的功能；整個鼻腔的表面有一層黏膜，使鼻腔保持溼潤；在鼻腔前方的黏膜 

 屬於呼吸區，後方則屬於嗅覺區。嗅覺區的黏膜裡有許多嗅覺細胞，能傳達嗅覺，只是嗅覺
 區在鼻腔後面，所以嗅覺就比較不靈敏，而且容易疲乏，如果在很香（或很臭）的地方待久
 一點，嗅覺就容易變得比較沒感覺了。
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